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A ..IIEIHtEMEN“ TAROMJA.

Biijósdi az égbon.
A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Egyszer az angyalok bujúsdit játszottak 
Odafenn az égben,
Köztük voltál le is, a legoslcgszebbik,
En gyönyörűségem !
!J;la rejtőztetek a csillagok mögé,
"tg eljött az este
l;S az egyik angyal a többit, a többit 
"‘ma előkereste.

Csak egy tűntél végkép ... le a földre szálltál, 
kikerestél engem
■feledve az égi mulatságot, most is 
L. ¥agy az ölemben :
■ írva keresnek még a hű angyaltársak, 
jitszen úgy szerettek 

e én eltakarlak, hogy soha, de soha 
oo találjanak meg !

Révi Nándor.

A szuper-gentry kisasszony.
Irta : Gottier Lajos.

(I*’olyt. ós vége )
T ,. Jobbét aztán egész nap nem volt alkalma 

o lesánnak, hogy négyszemközt beszélhessen 
Ja I ynyai. Csak az elválásnál foglak kezet s

a férfi meghunyászkodott, esdő tekintetére Ella 
biztató mosolylyal felelt.

Két nap múlva jegyet váltottak. Hát, 
mint mondám. Ella megkeserítette az édes 
anyja életét a kelengye vásárlása közben. Mi­
kor haza érkeztek a faluba, a porczellán kicso­
magolásánál ismét nagy jelenet volt, a vőlegény 
jelenlétében.

— L)e hogy is lehet a mai világban ilyen 
porczellánt választani ? Hisz ez nem úri asz- 
szonynak, de egy suszternén.ik se való az asz­
talára. Szólt Élla, egy fekete kávés csészét 
forgatva kezében.

Pókáné összecsapta a kezeit.
— Persze. A mikor a többit egyiket sem 

engedted megvenni, a melyik nekem tetszel! 
volna. En nem tudom, mit spórolsz.

Csak nőin fogom megengedni, hogy ezre­
ket költs el baszontalauságra.

— Hat aztán ? Az ón pénzemmel tehetek 
amit akarok. Édes apám rám hagyta.

Pókáné erre szó nélkül odament a szek­
rényhez, kinyitotta azt s az összes pénzt, a 
mit aznap fizetett ki neki az almás! zs dó, a 
kendereskényi pusztáén, kiváltó és oda olvasta 
az Ella kezébe.

Hatvan darab ezres volt. Ropogós, uj 
papiros valamennyi. Gyönyörűség volt látni is

_ Itt van a pénzed leányom. Csinálj
vele amit akarsz, vásárolj amit akarsz, én 
nem avatkozom a dolgaidba.

Ella egész dogmatikusán gyűrte zsebre a 
bankókat s csak annyit felelt rá :

— Jobb is lesz.
A vőlegény nevetett, de azért megcsóválta 

a fejét.
Aznap vacsorára mindnyájan Beladoki- 

csékboz készültek, Róza estélyére.
A szép bunyevácz asszony! hívták Rózá­

nak Olt laktak a falu végén, szemben a Pókáné 
kúriájával.

A vidék összes számottevő úri famíliája 
ott volt már, amikor Pókáék Tokicsánnal meg­
érkeztek.

Róza estélye minden évbon hires czéczó 
szokott lenni a Ueladokicsék portáján. A nagy 
ebédlőben a patkóalaku, terített asztal csak 
úgy görnyedt a sok finom étel-ital alatt. Hideg 
hülfet adott a házi asszony, mert hogy két 
napig folyton Járt a vendég. Olyan is volt, a 
ki az elsőkkel jött és az utolsókkal távozott. 
A két llelakodícs leány, fehér küténynycl maga 
előtt, ott sürgőit, forgott a vendégek között. 
(Az anyjuk most is szebb, mint a leányai.) 
Ileladokicsnak hangos jó kedve volt. Tele ku- 
lacscsál kezében fogadta Pókáékat s azon mó­
don, megállva elöltük, humoros dikeziót vágóit 
ki, amelyben a jegyeseket éltette. A mire — 
more patrio — a kulacs kézrul-kézre járt. 
Mindnyájan ittak belőle, még a menyasszony 
is. A banga meg tusi húzott rá. Az egyik ul- 
dalszobában czigány és nóta járté.

Az ebédlőtől balra pedig azok húzták 
meg magukat, akik Geszler Herman, S Kissi 
vadász és társai arczképében szerettek gyö­
nyörködni. Eolyt a ferbli erősen.

DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Érést érre
Kslétr#Neryederr*

Internátusok.
Debreczen, szept. 14,

Szeged és Debreczen az ország két 
legnagyobb, legmagyarabb vidéki városa.

Egyik kiválóan katholikus, a másik 
kiválóan református lakosokkal, tehát a 
magyarságon kívül különböző jelleg­
gel bir.

Mindkét városnak sok az iskolája 
nagy az inteliigencziája.

De azért még sem elegendők a tan­
intézetek, hogy a helybeli és az oda 
tóduló idegen tanulókat befogadják.

Pedig országos a hivatásuk, nemzeti 
az érdek, hogy meszsze földről, távoli 
vidékekről oda seregeljenek a tudni vágyó 
a magyarosodul óhajtó nemzetiségek fiai 
és leányai, hogy ezekben a tiszta ma­
gyar városokban a magyar nyelvet, a 
magyar szellemet, a magyar szokásokat 
ifjú fogékony keblükbe fogadják.

Országos, állami érdek az, de egy­
szersmind nagy fontosságú városi ér­
dek is.

Ha az állam látná, hogy a város a 
társadalom ez érdekeket mennyire viseli 
szivén, bizonyára segítségére jönne.

Mert csak ott verhet gyökeret egy 
fontos életre való eszme egy üdvös jó 
tékony hatású intézmény, hol a város 
szivében mély gyökeret vér.

Mindig azon panaszkodunk, hogy a 
főváros a vidék rovásán emelkedik. Ezt

Felelős szerkesztő : KOHÁNTI GYULA. 
Főmunkatárs : iy. MÓRÍCZ PÁL.

Kiadók : HOFFMANN .. TARKA V**■>'"'1 . ,
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alá írjuk, mert való. De azt is kell be­
ismernünk, hogy a vidéki városoknak 
elmaradása nagyobbára maga a város a 
csökönyös társadalom az oka.

Nincsen vállalkozási ellem, nincsen 
teremtő erő, nem ludunk lépést tartani 
az ébredező korszellemmel.

A tanulni vágyó ifjúság zárt ajtók­
kal találja magát szemben. Még ilyen 
nagy városokban is mint Debreczen és 
Szegeden, vissza kel! utasítani százával 
a jelentkező növendékeket, az idegene­
ket kik a magyarság szellemét akarják 
lelkűkbe szívni.

De nemcsak iskolákra van szüksége 
a két legnagyobb magyar városnak, ha­
nem internatusokra is, kik az idegenek­
nek a jó ellátást a jói érzést a rendet, 
fegyelmet, kényelmet tisztaságot testi 
lelki épséget és egészséges fejlődést biz­
tosítják.

Az internátusok még üzletnek is 
kifizetnék magúkat, ha azok jó megbízható 
erélyes munkás kezeknek adatnék át. 
Jobban fizetné ki magát mint akármely 
nagy hotel mert mindig állandó vendé­
gekre lehetne számítani az ifjúságban, és 
meg nem vetendő idegen forgalomra 
azok szüleiben, kik idővel sok minden­
féle üzleti és ipari összeköttetésnek vet­
nék meg alapját.

De eltekintve a minden esetre fon­
tos anyagi oldalától az elérendő erköl­
csi nyeremény kiszámíthatatlan volna.

A magyarság és a nemzetiség kö­
zelebb vitele által gyermekeink ifjúsá­
gunk a jövő generatió révén sok min­
den kételyeket eloszlatna, az egyet értést, 
kölcsönös megértést és megbecsülést 
egyengetné, hisz épen az a körülmény 
létesít oly tátongó ür a magyarság és 
a nemzetiségek közt, hogy egymást meg 
nem értik.

Nincsen Magyarországnak a kölcsö­
nös megértésre nézve fontosabb két vá­
rosa e két nagy magyar alföldi vá­
rosnál.

Debreczen és Szeged fontolják 
meg azt a nagy hatalmat azt a magasz­
tos hivatást azt a nemes nemzeti hiva­
tást, mely kezükbe van letéve.

Nem újabb meddő kiadásokról van 
itten szó, hanem tőkebefektetésről, mely 
meghozza anyagi, erkölcsi gyümölcsét.

Nem a hivatalok sokasága, nem a 
paloták bősége teszt a várost nagygyá 
hatalmassá, élénkké, befolyásossá mű­
veltté, hanem az országos fontosságú 
intézményeknek előbbrevitele, a nagy for­
galom, mely ide vonzza a közeli, ide 
édesgeti a távoli vidéket, hogy beol­
vasztó hálásánál fogva a magyar érzel­
met a nemzeti érzületet kitágítsa ki- 
bővitse.

Debreczen és Szeged mint a ma­
gyarság góczpontjai egyszersmind a leg­
gazdagabb, legelőkelőbb, leghíresebb, leg­
műveltebb legjobb hangzású magyar vá-
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rosok turtoznak az áldozattal a hazának 
a társadalomnak önnönmaguknak, hogy 
a magyar tudományt a magyar szelle­
met, a nemzeti érzést szóban Írásban 
testlel lélekkel terjesztve, mintául szol­
gáljanak a többi vidéki városoknak, kik 
rólunk példát vesznek és öntudatlanul 
ösztönszeriileg is követnek, mert a jó 
példa magával ragad, a nemesség pedig 
kötelez.

Zalai Márk.

BELFÖLD.
A jövő évi költségvetés. A miniszter­

tanács, mint a Kel. Ért. jelenti, meg e hét 
folyamán meg fogja állapítani a jövő évi költ­
ségvetés előirányzatát. Lukacs László pénz 
ügyminiszter a javaslatot a képviselőház első 
üléseinek egyikén, valószínűleg ok t ó b e r 
m á s o dika n hosszabb expozé kíséretében 
f"gja a Háznak bemutatni. Az lstifi. évre vo­
natkozó zárszámadásukat az ubauii számvevő 
szék már megkii (lőtte a miniszterelnöknek.

Kartell tanács. A keresk. miniszter ré- 
szuről a kartelt-ügy szabályozása dolgában a 
különböző szaktestetekhez szétküldött kérdő 
ivekre most érkeznek be a feleletek s a mi­
nisztériumban máris megkezdték ezeknek a 
■szakvéleményeknek tanulmányozását. Az eddig 
érkezett feleletek közül — értesülésünk szerint 
— igen érdekes egyik előkelőbb hazai kamara 
yeleménynydvániiása, mely egy kartell-tanacs 
felállítását sürgeti. Ez a karteil-tanács, a ja- 
vas.at szerint, feltétlenül és végérvényesen 
döntene abban a kérdésben, hogy az állam
megtürje-e az illető kartellt vagy sem. _ E
Kartell tanács elnöke a mindenkori keresk. 
miniszter vagy államtitkára legyen s az összes 
minisztériumok küldjenek egy-egy tisztviselőt 
a tanácsba, ezenkívül pedig a kormány minden 
iparágból nevezzen ki egy-egy szakembert a 
tan.ics tagjául. A kamara javaslata értelmében 
a kartell 'örvény nem úgy, mint Ausztriában 
!...'(z.e van, c upán a fogyasztási adü alá eső 
cikkekre és monopóliumokra (szesz, sör. ezu- 
kor, kőolaj stb.J terjedne ki, hanem általában 
mind'-n aruezikkre s kiváltkép-n az elsőrangú 
szükségleti czikkekre.Ennek értelmében az egész 
kartell úgy nem a pénzügyminisztérium hatás- 
k-in-ln: tartoznék, hanem a keresk. miniszter

alá, aki aztán a parlamentben is felelős volna 
a kartell tanács határozataiért.

Az állategészségügy államosítása. A
földm. minisztérium fokozatosan akarja ke­
resztül vinni az ál'ategészsegügy államosítá­
sát s ezt a munkát a sertésvész óta teljesen 
elhanyatlott sertóspiaczokkal kezdi meg. — 
Értesülésünk szerint ugyanis a minisztérium 
jelenleg tárgyalásokat folytul a Sopron váro­
sában és Barcstelepen fennálló sertéshizlaló 
telepekkel a végből, hogy ez a két telep álami 
kezelés al.i kerüljön. A kormány e tárgyalások 
esetén hajlandó volna nagyobb összeget, eset­
leg egy millió forintot áldozni a tünkrejulot- 
telepek teljes újjáépítésére, modern berendel1 
zésére es szervezésére. Minthogy a kőbányai 
és győri sertéspiaczok mar eddig is állami 
ell-nőrzés alatt állottak, a soproni és a barcsi 
telepek megváltása eseten az állami felügyelet 
kiterjed mindazokra a piaczokra, melyek köz- 
vatetleniil ekszportálnak magyar serléseket s 
így akkor a külfölddel sze nben igényelhetjük 
majd a<t, hogy a budapestin kívül a győri, 
soproni és barcsi telepek is ne csupán Auszt­
riába. hanem a többi külföldi fogyasztópiacokra 
is közvetlenül szállíthassák az " állatokat. A 
Budapesten innenfekvő sertéstelepek ekszpor 
vonala ainugy is Budapesten át vezet s Így 
ezekre nézve tovább is fenmaradhat Kőbánya 
közvelitö-szerepe.

1897. szeptember U

Gyermekkoromba egész extázba |,o,ott ' ,
és sopran ily angyali vegyülete; |ehe *? alt
KI”, '<■■■« .Lí

Azóta sokat változtam . . de" 
tálán a régi? — Dehogy az! . .' melv 
erez, tenger mélyen és ez az oka, hogy sok 
szór érzem felette a hullámok vészes cJal 
sasát! es meg is a dal a győztes « H.i

™ejy nyugalomra altatja kishitűségét A 
bölcső dal végig kísér életünkön. *

még

szivem

Madártávlatból.
Irta ; Gondy Károly

Hogy tekintélyes urnák nem szülelhet-

Sdpkovics Lenczi, a ki az Ella eljegy- 
zés,: 0 a, a <zerelmi banat érdekes stádiumá­
ban lel-,Izeit s nagy barátságot kötött a c/i- 
g.injnyal, jolorman be volt in,ír állítva,a mikor 

ok üdvözölte. Mélái,us arczk fejezesse!
"H‘o a leány előtt, az meg mosolyogva 

nyúl otta kezét l’el-je.
- Nezze esi«, S.ipkovics. Nem okvet- 

letm, -z ik-egcs unt az, hogy maga ilyen kut- 
scgueejlűsn szentimentális képeket vágjon ill 
nekem, mintha mindenáron el akarna hiteim 
velőm, hogy eleped az utánam való szerelmi 
bánatában.

- Csők gúnyolódjék. Es az ifjú sarkon 
lordult és visszament társaságához, hogy a 
Bika Bérezi hegedűjébe diktálja be az ó szí- 
vénük mélységes keservét.

Eila pedig, miután sebtében evett vala- 
"-'l Í tizen IS ugrálták körülötte, hogy szolgál­
óm'k neki), leölt a fi rb,izükhöz hatodiknak. 
Ilial.u zsörtölt erte az édes anyja. Tokicsán 
egytd-ug kibiczelt neki, aztán, Itugv a 
kis doktor kidőlt a sorból, o is leült a 
bel! éré.

lem, legjobb bizonysága, hogy először : a nagy 
templomi torony gombjából kimaradtam, sem 
a zsidótemplom fenekére nem kerültem ; má­
sodszor a szép uj templom felavatás! ünnepé­
lyéről is oly távol maradtam: nem voltam 
hivatalos, mert nem vagyok hivatalnok.

Nem sok hijja volt, hogy a gomb üre­
gébe nem kerültem.

Mily könnyű is lett volna a »Debreczen« 
hasábjain oda bejutni ! ... egy czikke-n eperi 
a tnsgc őző számban jelent men. — Ggy ér- 

regtől, hogy az utókornak e vesztem, 
lesz miért engem emlegetni . . . szület- 

meghaltam tis punctum.
A zsidó templomban pedig szerettem 

volna meghallgatni az énekel; a gyermek 
hangok túl világi harmóniájában gyönyörködni!

Hej ! de mit is aggódom ? Most is, mim 
akárhányszor túl teszem magam az ily’aggá 

megayergelem lusta pegazu om és 
szállók futyoreszve egyenesen föl mint a pa. 
csirta az egbe és innen a felbők egyik sötét 
tornya mege meghúzódva gusztálom a világot 
Oly boldognak érzem magam itt . bár ne 
kellene innen többé leszállanom! . ,

Pegazusom oly távol a földtől is megérzi 
a drágaságot; csak úgy prüszköl, én megáll 
bírom igazgatni a zabolát, ha innen a madár 
távlatból a mezőn zabot lát.

zein
nem
tem.

A Itatnia ik szobából ezalatt áthallat- 
-zott a Stipkovios Lenczi érczes bari­
tonja, a mint Bérezi halk kísérete mellett 
énekelt :

<Az. a kis lány pedig akkor hervadásnak indul 
Kngcmet meg majd kifognak a széles Tiszákul.

Az a kis lány pedig ezalatt lázas mohó- 
-aggal sepert hé egy óriási ezukasszát. a 

| melyben nem sokkal l evesebb volt, műit ezer 
.lórim, lés (gyeidre esze ágában sem volt her- 
vadásnak indulni.

lokicsan le nem vette a szemét az Ella 
| felhevuli arczárói, a melyet a játék izgalma 
megfosztott minden nőies bajától.

Hallat an szerencsével játszott. Egész 
I halmaz bankó volt m -r elölte. Ejfél rég el­
unni. Anvia háromszor is beszelt hozzá, hogy 

[ hagyjon lel a kártyázássá'. Akar csak a süket 
falnak beszélt volna.

I'ok uie utoljára is me. ívslolle az örökös

Hát végre állat, ha mindjárt felhőn áll 
rendetlenkedik a szükségben, strájkol nem 
engedi magát soká lova tenni . . . vaa f,e(me 
némi emberi virtus. Ilyenkor szememre veti 
hogy ha ő nem volna, ki vinne fel ide a ma­
gasba ; ki kél Zeus ellen a miért neki szár­
nyát adott és igy nem versenyezhet a halha­
tatlan »Kincsem« sarjával, Tokióval, mely sok 
zabravalót keres odalent a többi lóval.

No most csendesen édes lovam, eleg 
legyen a henczegesedböl; én is hadd tekintsek 
itt körül, innen a madártávlatból, ha már a 
bonbonokkal töltött templom goinbjáa 
jóval túljárunk.

Gsivi, csivt ! — Igaz a fecskék elmennek 
épen szept. 8-án, —- Szent Mária kisasszony 
születése napján.

Szegénykéknek nincsen állandó hazájuk: 
örökös dualizmusban foly le életük ... egy 
anyának két nemze-b lí fiai vannak. De azért 
nem kozmopoliták és mily okosan választónak 
6 napol, iiú>áöüi mint a magyar hadsereg & 
szent vedasszony matrimoniutna melleit indul­
nak második hazájukba tért foglalni.

A kényes fényes kelet fele veszi útját; 
keletre a minden vallások keletére. — Egy 

evés iüreline-séget nem tanulnánk tőlük?... 
Ilyenkor sürögnek, forognak, csapatostul, mint

— Az Istenért ! Róza, vigyázz ra, ne­
hogy valami bolondot csináljon itt nekem. 
Rád jobban hallgat.

— Csak bízd rám, kedvesem. S azzal 
kisietett a konyhába, hogy titánná nézzen a 
hetedik főzet feketekávénak.

Oda bent meg ezalatt, Stipkovics Lenczi 
szerelmi bánatában annyira összetiaratkozotl 
a czigánynyal, hogy még a nagy bőgővel is 
brúdert ivott.
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szolo.-igaiast és titokban kezdett integetni

Lila egészen ateng-dte magát ti ferbltzés 
izgalmas gyönyöreinek. Már kezdetben is elég 
magasban ment a játék mikor pedig a hazái d 
Novakovics ü t oda közéjük, a lleladokicsné 
h'lyere, a kit háziasszonyi teendői elszólt- 
tóit.ik a leu lyaas/.tal mellől, akkor aztán 
csak úgy suhogtuk a százasok az asztal fölön. 

Ez a k,i"iya kostal liz forintot.
Megtilt ?

Persze. Az enyém busz forint. Es 
Elli vigad dobálózott a bunkókkal.

i leányának
Csak ez keleti a szuper gentry lánynak. 

Az ege«z társaság fiile hallatára neki esett az 
anyjának.

V í?®kem hiába integetsz. Én úgy sem 
megyek. Külümben most, a mikor ennyi ren­
geteg pénzt összenyertein, nem is mehetnék. 
AIuiiu. tis marad nyugodtan.

Púkáné dühös volt. S minthogy Ella 
Illeg hajnali két órakor is változatlan szeren­
csévé játszott, édes anyja kénytelen volt nél­
küle hazamenni. Előbb azonban ra hízta a 
lányát Beladokicsnéra,

Másnap Ella még az igazak álmát aludla, 
a puha párnák között, a mikor anyja, egy 
kis csomaggal kezeben. megállt az agya 
előtt.

— Kelj már föl. Hiszen mindjárt dél 
-esz Tokicsán küldött neked valamit, ld

Ella álmosan ült fül ágyában.
— Mutasd Ja, igen. Biztosan a hozo­

mányomat küldte vissza.
I’ókáné nagyolt nézett.

Mit beszélsz te itt üssze-vissza ?
Ella ez alatt fölbonlotta a csomagot.
— Persze. Az éjszaka elnyerte tőlem 

ferblin, a li .000 forintot. Mo-t inog vissza­
küldte. Hajnal felé átkozott pacáéin volt. 
Egyetlen kasszát se tudtam behúzni.

Es ezt mind olyan irigylésre mottó nyu­
galommal adta elő, mintha egy üres rizsporos 
skatulyáról lett volna szó.

Anyja nem tudult álmélkodásában hova
leuni.

Ekkor, a borítékból egy sima arany ka­
rika hullott ki a paplanra.

gasl
jut
légi«
a m
utak
bizo
útja.

amo

lom,
Wo!
iireg
elvá

köde 
N. v 
fürgt 
reklt

magi
harc
szók

üveg
Szár
udva
látok
sarki
Fark
páni
czan
csep
plon

más 
egyt 
bűi , 
jőnn 
«égé:

zava 
talán 
hű P 
ük . 
lőttel

a jég

szekri 
fal fe

szoba.
esszoc

Kriszt

néval 
dott n

ayomr
A

kijelen 
pénzt ' 
hogy e 
impona 
kölélne
anyját, 
«zó nél 

U
elhelye; 
tárban, 
azt is," 
lálna le
niillik s



* ' M

1897. szeptember 14

«ott az alt 
ebet, bog,
1 gyerme-

íMo még

de síivem 
mélyebben 
hogy sok- 

63 csapdo- 
lles> a dal 
itüségét. a

ist is, mim 
z 'ly aggá- 
azu-orn és 
mint a pa- 
egyik sötét 

a világot, 
. . bái ne

is megérzi 
n meg alig 
1 a madár

felhőn áll, 
ájkol, nem 
van benne 
emre veti, 
ide a ma- 
neki szár- 
I a hal na­

mely sok 
ral.
svam, eleg 

tekinlsek 
ha már a 

gombján

elmennek
kisasszony

hazájuk: 
... egy 
De azért 

laszto'lák 
adsereg a 
«tt indul-

izi útját;
. - Egy 
tőlük ?... 
stul, mint

ra, ne- 
t nekem.

S azzal 
nézzen a

:s Lenczi 
ratkozotl 
jgtível is

t aludla, 
ívja, egy 
az agya

járt dél 
miit. Út

a liozo-

za ?
!gOt. 
le téliem 

viasza­
in volt.

ilé nyu- 
izsporos

in hová

any ka-

az ellenség megszállják a távsodronyokat ; 
innen küldik a hirundo-k.

Csivi, csivi, csivi!! . . . Egy fecske pár 
ugyancsak közel a szemüvegem előtt snrran 
el mintha figyelmeztetni akarna valami fekete 
pontra az ország utón.
v Ah! mily szomorú látvány innen a ma­
gasból az a sok ut ! . . . a felgyűlt úti adóm 
jut eszembe! — Édes Pegazusom, hiszen te 
legjobban tudod, hogy mi nem igen koptatjuk 
a makádámot! Vájjon, ha rendben lesznek az 
utak fizetünk-e érte tovább ia ? — fizetünk 
bizony, mert az adónak ezer meg ezer az 
útja.

Csivi! Igen, mi az, ki az a kettős pont 
amott ?

Most, hogy oda fordítom figyelmem, lá­
tom, hogy az már több keltőnél. Ugyanis Dr. 
Wolafka a kocsijából kihajolva beszélget egy 
öreg úrral és nemsokára meleg kézszoritással
elválnak.

Addig mig az élemedett botra támasz­
kodó Talmud ur az első kilométernél a 
N. várad utczára bekanyarodik, az alatt a 
fürge püspök már Piros alatt egy rózsafüzé- 
rekkel díszített fényes kapun elperdült.

Úgy látom, a Janus ünnepen kiki a 
maga utján és béke arcza után indult. Arcz, 
harcz, sarcz! ... az ellentétek csak érülközni 
szoktak.

*

Csivi — csivi! Jaj majd beverik a szem 
üvegemet 1 pedig nem vagyok ellenségök. — 
Szárnycsapkodással felfelé intenek, hogy az 
udvarokra is beláthassak. Most már többet is 
látok ... de mit látok ? 1 ... A Miklós ulcza 
sarkán két ur majd nem hajba kapott. Turay 
Farkas kapaezitálja a Palesztinába haladó 
pánit: hogy ő bizonyegy tapodtat sem mocz- 
czan a házából; védi a hazáját az utolsó 
csepp vérig. Hát azért építtettük az uj tem 
plomot, azért közvetítettem a sok földet, azér 
ajándékoztam a szép serleget, hogy azt mint 
mások élvezzék ?! — Nix Deutsch ... De 
egyúttal szentül megígéri, hogy ő maga erejé 
hol kíséri a lengyel zsidókat, kik csak rontani 
jönnek a gesefteket egy pár mandula nyere 
ségért.

Ha! egy botrányos ; lövés visszhangja 
zavarja itt a csendet az Olymp közelében 
talán csak nem néked volt a lövés szánva 
hű Pegazusom ? . . . hosszú szárnyadat irigy- 

. Bizonyos mint 4 szer 4 : 16., hogy
Valljon nem a miniszter puskája sült

ük 
lőttek.

No nézd már ! szólt Ella. A bolond 
a jegygyűrűt is visszaküldte.

S miután mindent lerakott az éjjeli 
fal felé"rre’ 1Smét léfeküdt és befordult a

—■ De most már hagyjatok aludni.
, ^kánénak forogni kezdett az egész 
>s. Lgy állt ott, mint az a bizonyos bibliai 

szőnyeg, a ki egy végzetes pillanatban só­
it.i , ynya ^hozott, nem tudom hány évvel 
Krisztus születése előtt.

mW.,/?'Pók4né legközelebb Beladokics- 
do't neki k°ZOlt "Z utczán’ csak annyit mou-

nyomrn |Na ‘6 ugyan ->ó1 vi8y4ztál a leá-

kn„i„A,Z Ella rePutácziója érdekében tartozom
DénzíI1T^íi!■ hogy ö két izben is visszaküldte a 
1 nzt lokicsánnak. Biztosra vette tudniillik,
im°y ez a szuper-pentry sakkhuzás végre is 
kőiéin ilr Ug az ürménynek. .Meglátod ismét anvil, A >g.„ällani* biztatgaita nevetve az
«róJní"iv-,m loklcsán mind a kétszer ismét 

■ "élkul visszaküldte a pénzt.
elheiv ,l'*í‘ra ia pökáné kapta a kezéhez s 
tärhan a ~ sajal nevére — a takarékpénz. 
azt , i ,ó a3SZony ugyanekkor fölfogadta 
Isin. l0gy ha Ella megint menyasszony ta- 
niillil, fnni/a Stipkovits fiút ugrasztottá tud- 
adia iro T,6 3äg kitörése óta), más dszor nem 

UJa kezűbe a hozományát.

el véletlenül ? Igen; de csak vaktöltés volt 
16 § os fojtással . . . Ugyan meddig pulfog- 
talnak a hályogos stréberek blindre a leve­
gőbe ? I . .

Hahaha I ... a gondolatot ezélba venni, 
micsoda egy őrült gondolat I ,

Csivi . . . csivi I de még kár . . . kár 
is vegyül az ideges figyelmeztetőbe, Pegazu­
som kegyetlenül csapkod a farkával, mintha 
csak kolumbácsi legyek megszállották volna , 
prüszköl, nyerit irgalmntlanul. Hiába simítom 
a vén simli vállát, csak nem türtőzteti ma­
gát, Tartok tőle, hogy levet a felleg-uyeregből 
és én a Bika tetőre poityanok, mint hét évvel 
ezelőtt egy h rés léghajóssal történt.

De nem is volt hiába e nagy zaj, nem 
hiába a közeledő varjusereg károgása, nem 
hiába jámbor lovam toporzékolása . . . mit 
látnak szemeim ? . . .

Lengyel Imre a Bika szabadelvüség sam- 
ber szepáreből egyenesen hazarohanva az ud­
varon fel és alá méri lépteit, mintha kétkedne 
szélessége és hosszában. Nem hiszen szeméi- 
inek, szájának, hogy oly borzasztókat olvasott 
a zsidóság végelhatarozásáról. Fráter szelleme 
is oH kóvályog és ha jól látom kavicsok is 
hullanak körülötte.

Imre, Imre, Imre I így sóhajt a túlvilág! 
szellő, mely megcsapja piros arczát és vele 
megjelen a polgármester is.

Lengyel egyszer csak elhalványodva ló- 
czára ereszkedik mint a sárgás esős felhő és 
sötét tekintetével villámokat szór. Gesztiku- 
lása közben elejti Rónay (nem Jáczint) czik- 
két, tépi haját, végre megszólal:

— Ah végünk van I ... a zsidóság el­
hagyja az országot az országot az utolsó szá­
lig (Száli) Palesztinába költözik! — Viszi 
magával az urnát, a kaszát, kiből miből teljék 
a pénz? Pakolhatunk mi is Mezopotaniába.., 

Bomba dől a nagy épület . . . oda a 
pengő dicsőség, a pezsgő parlament . . .

Ha! lángostort fonok ... a nagy földbe 
mély lyukat füzük ; egy skatulya Seidlitx port 
hintek bele . . . velem együtt hadd menje a 
— égbe . . . haha I az nem lehet ! . . még 
ma Reichmannal beszélek . . le harapom az 
orrát ... de nem teszem, inkább én is fe-1 
veszem a thorát . . . Palesztinában közöset, 
alapítunk uj Magyarországot,

Hahaha ! . . Hol a lángostor ? hadd su­
hintsak egyet a böszörményiek hátán, hogy 
úgy kacsintsanak oly csalfán ... Jól vigyáz­
zatok még miolőtt a végén kaczagtok .... 
tán bizony örültök, hogy előbb eljött a 
Messiástok ? ! . .

Segítség Ml... lovat . . . lovat egy ki­
rályságért ! ! . ..

Ugy e most kénné az egyszer az égi 
szárnyas hnszárlovam ? ? — Nem adom,rajta 
a függetlenséget még egy kapiluláczión hadd 
szolgáljam.

TARKA-ELET.
Hermina.

Oh drága Herminácska,
Bűbájos berri lány,
Parányi lábadon mint 
Fényiéit a lakktopán !
Hajad sugáros éjjé,
Szemed tüz-mámora,
Arczodnak rózsapirja,
Fogacskád gyöngysora . . .

Oh drága Herminácska,
Egy hosszú délelőtt,
Ott udvaroltam a két 
Kis lakktopán előtt.
S mi lön a bérem ? H á ha . .
Még most is nevelek 
Azt kerdezéd: barál om 
Hozzád mért oly b 1(]e({ o

Sebestyén diák.

A boldo- gtalanok.
Névnap, egy ke dveJ szomorú kis leányka 

névnapja van ma. I ^szembe jut szegénykének 
szomorú története ^ a jó barát, a szeren­

csétlen ifjú vége, ki e szerelem tárgya volt s 
oka, hogy egy szép, de szomorú apádéval 
több van ma a kolostorban.

Hallgassatok meg, megpróbálom el­
mondani.

... A lenyugvó nap búcsú sugarai be­
aranyozzák a legény szoba ódon bútorait, a 
rózsás, aranyos sugarak reá esnek az ágyban 
fekvő ifjú arczára. A rajongó tekintetű ifjú 
arcza mintha átvolna szellemülve, tulvilági 
fényben ragyog. A sápadt arcz elsorvadva a 
bubánattól, a fájdalom mérhetetlen kifejezésé­
vel nyugszik a párnákon s a szemek láztól 
csillogón fejezik ki a szenvedést és e gondo­
latot : meddig még én Istenem ?

Révedezve tekint körül a szobában s 
keresi vágyó tekintete a hütelent, az ideált,de 
az nem tér vissza, nem nyújt vigaszt, enyhü­
lést soha. Felül ágyában s gondolkozik, meg­
rohanják a gondolatok százai, mind, mind 
csak nála, ott messze Erdélyben kalandoznak, 
annál, ki nem akar saját szivére hallgatni a 
ki bár e fájdalmak okozója, áldatik általa.

Emlékezik ... a múlt emlékei, a múlt 
boldogságai tűnnek fel szemei előtt s átélvezi 
a mait minden gyönyörét is újra, hogy só­
hajtva tapasztalja a sivár, a boldogtalan je­
lent. Megrohanja újra a nagy fájdalom, úgy 
szeretne sírni, zokogni s jajszavaival hívni 
azt, ki oly messze, messze van s ki oly kö­
nyörtelen ...

Homloka veríték cseppektől van borítva, 
lázban égve beszél az ideáinak, suttog halkan, 
szerelmesen, néha kaczag, hogy aztán anntl 
jobban zokogjon. Szemei a láztól csillogva, 
ajka a 'eggyönyöriibb szavak özönét rebegi, 
kezeivel tűzzel kiséri kifejező beszédét, dek- 
lamál, szaval. S a másik perezbe fekszik 
párnáin, hörög s ajakán egy piros folt, egy 
vércsepp jelenik meg s homlokán a veríték 
jéghideg.

A szoba egy sötét zugából nézi a szív 
betegének vergődését a kis Ilonka. Szép, an­
gyali jóságu kék szemei könnyel telvék, nyú­
lánk, karcsú termete megtörik a nagy fájda­
lomtól s reá borul a lázas beteg ágyára, si­
ratja őt és az ő nagy fájdalmait. A láztól 
elalélva fekvő beteg panasz szava téríti ma­
gához szegénykét s igyekszik az utolsó perezek 
fájdalmát odaadó ápolásával enyhíteni.

Letöili a veritékes homlokot s kis hüs 
kezeivel enyhíti a homlok lázasságát s az 
ajakvn pirosló vérfoltra kis kendőjét borítja 
és letörli azt is.

A gyengéd bánásmód enyhíti a beteg 
fájdalmait s a jótékony angyal közelléte s 
ápolása csillapítótag hat az alig pihegő kebelre 
s mintha a láz csökkenne s a beteg jótékony 
álomba merülne.

A kis Ilon szép szemei a beteg lázas 
arczán révedeznek, arcza a rajongás, a sze­
retet kitejezésétői sugárzik, hogy elboruljon a 
komor gondolatok súlya alatt.

Mintegy féléve, hogy hozzájuk költözött 
az ábrándos ifjú. Csendes, egyszerű maga­
viseletével úgy az ti, mint jó öreg anyja sze­
retőiét rövid pillanatok alatt megnyerte. Szo­
morú volt mindig, szótlan, nem szerette a 
hivságos dolgokat, csak a kis sötét szobában 
ábrándozott egy gyönyörű nő arczképe felett. 
És ő, Ilon, a vidám, a kedves kis leányka 
úgy megszerette azt a mindig bus és ábrándos 
embert, hogy szívesen feláldozta volna életét, 
hogy szegényt boldogan láthassa s ha ez 
lehetséges volna, e szomorú ajkak mosolyra
nyíljanak. , ,

Az ifjú beteg, nehéz beteg lett, leverte 
szegényt a bu, a sorvasztó bánat s perczei 
megvannak számlálva, a nyugvó alkony ma­
gával fogja vinni e szép lelket s a megtört 
szív és test végre nyugtot fog lelni. Es Ilon 
erre a fájó válásra, az utolsó búcsúra gon­
dolva könnyezik, midőn felnyílnak a lecsukott 
szempillák s a néma ajkak beszélni kezdenek. 
Ilonka ! Érzem a végpercz közeledlét s ér­
zem, látom, hogy Ö hideg szivében mégis 
szeretett engem ...s elfog jönni temetésemre. 
Mondj« meg neki, hogy az ő nevével aj ki inon 
megyek a tu világra' s áldom fit . . .

' És magit Ilon áldja meg jóságáé11 a 
mindenható. Legyen boldog é< emlékezzen 
arra az ábrándos, boldogtalan ifjúra, ki csak
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busongani és szeretni, odaadón szeretni tu­
dott . . .

Kinyujtá kezét s megfogta vele Ilon kis 
kezét, megcsókolta azt s aztán visszahanyat- 
lott •— kiszenvedett . . ,

Ő már boldog s a kis Ilon a másik 
boldogtalan, zokogra borul reá — a imádko­
zik .. .

Anti bácsi.

Hajduvármegye a múlt hóban.
A közigazgatási bizottság ülése.

— Saját tudósitónktól. —
Debreczen, szept 14.

Tegnap délelőtt 9 órakor H.íjduvarmegye 
közigazgatási bizottsága K á s ó Gyula kir. 
tan. alispán elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen a rendes jelentés keretében elbúcsúzott a 
megyétől Eötvös Hajós kir. tanfelüeyelő, 
kmek a megye területén a tanügy fejlesztése 
körül szerzett érdemeit P a d r a h Sándor 
hajduszoboszlói közjegyző fejtette ki szép sza­
vakban s indítványára a bizottság a megye 
kulturális életében tevékeny és hasznos részt 
veit buesuzó tanfelügyelőnek jegyzőkönyvileg 
mond elismerést és köszönetét. Az ülés le­
folyásáról különben tudósítónk a következő­
ket Írja.

Aliapáni jelentés.
Az ülés megnyitása után W e s z p - 

r é m y Zoltán főjegyző felolvassa az alispán 
jelentését s elsősorban a közbiztonsági viszo­
nyokról számol be az alispán, azokat kielégí­
tőnek mondván. Azután a hasznos háziállatok 
egézségi állapotával foglalkozik s sajnálattal 
konstatálja a sertésvész folytonos terjedését.
E kór H.-Szoboszló város, továbbá Te'.étlen, 
Oege és Nádudvar községekben újólag jár- 
ványszerüleg lépett fel, a miért az illető köz­
ségeket zár alá kellett helyezni. Ezenkívül a 
száj és körömfájás is előfordult a H.-nánási 
közlegelőn. Iladhazor két lépfene megbetegedés 
mutatkozol', hatósági óvintézkedések mindenütt 
idejében megtélettek.

Végül a fegyelmi ügyekre tér át a je­
lentés.

Közegészségügy.
Azután dr. Lnsonczy Álmos megyei fő­

orvos terjeszti elő kimeriiő jelentései a vár­
megye múlt havi egészségi állapotáról.

A közegézsógi állapot általában véve 
sokkal kedvezőtlenebb, mint julius hónapban 
volt : magasabb halálozási százalék, cseké­
lyebb szaporulat és jelentékeny számú váltó- 
áz. és heveny megbetegedés.

A fertőző betegségek közül a roncsoló 
toroklobra, a gyermekkorok e legveszedelme- 
sebbikere nézve még a legkedvezőbb az állapot 
Mindössze tíz megbetegedési eset fordult elő, 
ezek is aránylag enyhe befolyással. Roszabat 
mondhatni a vörhenyt illetőleg, a melv Egvek 
11 böszörmény, H Szoboszló R Újváros ' és 
Jozsa községekben lepett fel s 39 megbete- 
gedes közül 11 esetben halálos lefolyást ered­
ményezett. Kanyaró mindössze három enyhe 
lefolyású esetben mutatkozott, a mely Nádud­
var és 1> Ladény községekben lépett fel szor- 
vanyosan C holerangstrasis for­
dult elő 1 üspük Ladányon, hova a főszolga­
bíró távirati jelentésének vétele után a főorvos 
a szükséges óvintézkedések megtétele végett 
haladéktalanul a helyszínre küldetett. A meg- 
betegeden G Nagy János földmives gyógyke­
zelés alu vétetetvén felgyógyult s jelenleg már 
teljesen egészséges. Szamárhurut H. Nánás 

, Újváros és Egyeken szinte csak szórványos 
alakban mutatkozott.

Nagy azonban a véletlen baleset okozta 
61h tláluzások számat H Szuboszlón egy nő a 
véletlenül elsült fegyver fegyver által agyon- 
ovelett : egy gyermek megegetl egy a vízbe
i1!. "u . . en egy * éves gyermek az égő- 
tizba beleveszett, Nádudvaron egy szekér ölt 

meg egy másfél éves fiúcskát, Kábán egy 5 
eves liu a pálinkamérgezés folytán balt meg,

földesen egy 7 éves leány fürdés köz-
kÜnnO % V lérfi Pedi8 folytán 
kapott agyrázkódásban pusztult el. Öngyil-
másárn °‘ C3eU,en JUl°U 3 rendörsé8 tudo-

A kir. tanfelügyélő bncsuja
Eötvös K Lajos kir tanfelügyelő utolsó 

jelentését tevén meg a megyei közigazgatási 
hizotNagnak. a következő lendületes jelentés­
ben bresnzott el attól :

Midőn tisztelettel bejelentem, hogy vallás 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur ő nagy- 
méltósigának f. é. 51121 magas rendeletével 
Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye tankerületébe 
áthelyezést nyertein, ezen ülésben, melynek 
utolszór van szerencsém tagja lenni, alkalmat 
veszek hálás köszönetét nyilvánitni a lek. 
közigazgatási bizottságnak nagybecsű támoga­
tásáéi-), amely sokszor nehéz külső körülmé­
nyekkel, előadó javaslataimat megvalósította 
és főleg az iskolázás alapfeltételeit, a pontos 
összeírást és szorgos feljáratást a tankerület- 
ben működésem 5 % eve alatt teljes sikerrel 
keresztülvitte.

Nem a tek. közig, bizottság buzga mán 
mull, hogy áz iskoláknak éppen a jó összeí­
rással és szigorúbb feljáratássai köztudomasra 
jöit elégtelenségén nem tudott egyidejűleg segi- 
teni. De minden illetékes hatósági rendelkezés 
megtörtént arra, hogy a már jogerős határo­
zatoknak rövid időn foganatosításával és a 
magyar kormány által fölajánlott államsegélyek 
igénybe vélelével az iskolák kellő számra sza- 
porittatván, tankerületünk e tecintelben is ki­
állja a versenyt bármelyik törvényhatóság te­
rületeve1. —■ A minthogy nemcsak megközelí­
tette, de felül is múlta megyénk a legtöbb tan- 
kerületek alapvető és betetőző intézményének 
a kisdedóvási intézeteknek, meg a gazdasági 
ismétlő iskoláknak szervezésével. —- Főként 
az utóbbiak a feetartó községek által is oly 
meleg érdeklődéssel kioltattak fel es a külön 
szaiUanitói állások szervezésével oly helyes 
megoldáshoz jutottak, hogy működésűk sikere 
elé teljes bizodalommal tekinthetünk.

Csak egy a hátrány ! saját tudósitóink nemov -------------; • vujui luuuaituiiill UGIU
nyertek még szaktanfolyamra külön kíkepesi- 
té-t a gazdasági ismétlő iskolai szakoktatásra, 
ledig itt volna a pallagi és még köze ebb : a 
debreczenr szakiskola, mely utóbbinak igazga­
tója készséggel ajánlkozott is szaktanfolyam 
szervezésére, de ez irányban megbízatásért 
tett fölterjesztésem nem vezetett eredményre.

A tek. közig, bizottság hivatása lenne ily 
szaktanfolyam rendezése iránt újra megkeresni 

nagyra, földmivelési minisz ériurnot.
Az alapneve és kisdedóvó intézeteinkben 

és a népoktatás betetőzése ismétlő iskoláink­
ban teljesen az induktiv módszer jó eszközei- 
vel, természetes fejlesztési irányban működik 
népünk értelmi erkölcsi és ügyességi színvo­
nalának emelésen : hogy épen a következő 
szerv, az elemi iskola nem volt még az egész­
séges nevelés oktatási rendszer keretébe il­
leszthető a népiskoláink fejlődésének legna­
gyobb akadálya. Az adurinistralio e téren 
keveset lendíthet, egyetlen eszközé kínálkozik 
a Kibontakozásnak és ez a tankerületi tanitó- 
estuletoek.a munkássága. Azért miután e.yet- 

len felsőbb népoktatási intézetünk, a h. szo- 
boszloi polgári iskola az államosítással biztos 
revbe jutott s így e téren nincs kívánni való 
Búcsúzó jelentésem utolsó kérelme, hogy á
LtamJU,etl. ta,nitók Hönczy-ogyesülelét kegyes­
kedjek legbathaiósabb felkarolásba venni. * 

Isten áldását kérem a tek. közig bízott- 
ság további munkásságara és ismételten meg­
köszönvén szerény tisztviselésem serény támo­
gatását, magamat a tek. közig, bizottság jó 
emlekezesebe mély tisztelettel ajánlom.

Eötvös Károly Lajos,
kir. tanfelügyelő.

Adóügy
,,., Egyenes adóban befizeUctett 123.309 frt 

kr, hadmentességi díjban 600 frt 50 kr 
belyegjovedelem befolyt (Debreczen város fo­
gyasztását is beleértve) 35487 frt 92 kr iov- 
íildU'khen 10029 frt 34 kr, dijjövedékben 110 
j, ■ L dohányjövedékben (a város fogyasz- 
tasát is beleértve) 86454 frt 52 kr. határvám
'-Svsr érk^®" ,3Z, egé3Z Vilmkörzet területére 
rin- 1 . kr’ fogyasztási és Haladóban 10550
irt Oo krajezár.

Távirat.
Helfy Ignáci meghalt.

Budapest, szept. U. (a Debr. Pr»d 
táv.) Helfy Ignácz tegnap éjjel me 
halt. Haláláról hire óriási részví J 
telt s az országházra és a függetlenéi 
párt helyiségére kitűzték a gyáí.lobogót

Helfy Ignácz szül. S z a m n 
V v á..r.° 1 f 1830-ban márczius 15-én sze 
gény zs.do szülőktől a kik korán elhaltak , 
gyermeküket mmt vagyontalan árvát ha«,tát 
hatra annylra, hogy tizennégy éves korától 
kezdve maga kénytelen volt magát fenntartás 
s tamtóskodott az alföld több nagyobb vám! 
sabau, de nem mondott le azon szándékáról 
hogy befejezi tanulmányait. Tizenhat éve, 
korában Pestre került a hol irogatni is kéz- 
dett, midőn a 48 márcziusi napok őt i« a 
csata térre szállították, lement a Verba- 
szí táborba es onnét felke- 
rü ívé Kossuth irodájában nyert a 
honvédelmi bizottságnál alkalmazást. Az iro­
dában a külföldi müveit nyelvekbrn való ki­
való jártassága folytán igen nagy hasznát 
vettek. K o s s u t h tál együtt volt D e b - 
reczenhen hol tollával szolgálta a 
szabadság ügyét egy hazafias őzikét az oro- 
szók ellen C s á n y i László, mint procla- 
matiót függesztette ki Aradon. A vj. 
1 á g o s i fegyverletétel után után Erdélyben 
bujdokolt, de meg kellett jelennie a kolozsvári 
«Purgalions gerächt« előtt, amely megengedte 
neki, hogy előbb Pesten, aztán Becsben végre 
Pádováb m folytathassa tanulmányait. Ezen 
időben egy kis világtörténeti átnézetet irt 
Világtörténet zsebben czim alatt 1854-ben Pá- 
dovában a bölcsészet doktora lett s ki is ne- 
veziék Mantövába. Itt irta «Mindenféle és 
s e mm 1« c z i m ü beszédgyüjteményét 
mely 1860-ig két kiadást éri. — 1859-ben az 
olasz-osztrák háború alatt összeköttetésbe 
lápéit az emigrációval. Mikor ez kitudódott 10 
óra alatt el kellett hagynia a várost s távo­
zása a hazafias olasz lakosság élénk tüntetése 
közt történt. — H e I ti Milanóba ment ahol 
nyomdái szerzelt es A I 1 e a n z a czim alatt 
lapot indított, melyben egész 1868-ig nagy 
buzgóságga! szolgálta á magyar-velenczei ró­
mai és lengyel emigrátió ügyét. S ez időtől 
kezdődik szorosabb összeköttetése és benső 
viszonya Kossuthtal, amely a magyar 
nép szivében a Kossuth palatínusa meg­
tisztelő czimmel van megörökítve 67 után sem 
tért haza, hanem megszűnt 
régi lapja helyett 1869-ben, 
AMagyarmagyar czim alatt újat 
indított, e melyben hevesen támadta kiegyezést. 
Ezuián nyomdáját eladta és Angliába utazóit 
a honnan 70-ben tört vissza s maga Kossuth 
adta tudtára, hogy a Baranya szent lőnnczi 
választó kerület Kossuth Ferencz helyére kép­
viselőnek választotta, akkor aztán haza jött. 
Eleinto külföldi és közjogi később, mint a 
pénzügyi bizottság tagja egész utúlsó b' tegsé- 
géig közgazdasági és péozügyi kérdésekkel 
foglalkozott a képviselő házban 
1871—72 a M a g y a r Újságot szerkesztette 
és S i m o n y i Ernővel együtt leginkább d 
vezeite a íügetlenségi pártol, bár névszerint t 
soha sem volt párt vezér. Összeköttetesfii 
Kossuthtal hazajövetele után is fenn 
tartotta s a nagy hazafi üzenő leveleit legin­
kább ő hozza intézte. 1878-ban Debre­
czen választotta képviselőjévé. 1881-ben 
azonban megbukott és a szentgothardl kerület 
küldte a házba. 1884-ben Székel y-Ke- 
reszturt, lü87 óta máig pedig S z e g várt 
képviselte. A függetlenségi párt belső viszályai 
közütt mindég a bekitést ke-este s legutóbb, 
a J u s t—-K o s s u t h párthoz csatlakozott 
Midőn Kossuthnak anyagi gondokkal kellelt 
küzdenie, ő bírta rá Iratai kiadására s ezeket 
ő rendezte sajtó alá. E nagy munka folytatása 
közben érte a tavasszal végzetes betegsége, 
mely most halálát okozta. Tagja volt a Petó“ 
táraságnak, mely az 1894 jan. 28 iki nagy 
gyűlésen Költészet a politikában és a politika1 
költészet ez. értekezésével foglalta el széket.
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ány József elhalálozván a központi bizottság 
nj választást rendelt el, melynek határidejéül 
folyó hó 19-ilce tűzetett ki. A választás a 
»Theresiamm« földszinti épületében a fent 
kitett napon d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig 
fog megtartatni.

Mindazon választópolgárok, kik a szava­
zók összeírása alkalmával választó igazolvá­
nyaikat ki vették, azokat jelenlég is használ­
hatják, a kik pedig az aug. 22-ikén történt 
válásztás alkalmával igazolványaikat, már 
beadták, azoknak uj igazolvány nem szükséges, 
mert ezek figyelembe vételével jogaikat újra 
gyakorolha'ják. Dcbreezen, 1897. szept. 11. A 
bizottság nevében Dr. W o 1 a f k a Nándor 
v. püspök, praepost, kanonok, plaebanus. Vá­
lasztási elnök.

* A jog és pénzügyi 'bizottság ülése.
Ma délután 4 órakor a jog és pénzügyi bi­
zottság ülést tart, az ülés tárgyai a kővet­
kezők lesznek. 1. A birtok határ jelzés tár­
gyában készített szabályrendelet javaslta. 2. 
A római katholikus egyház kérelme uj tanterem 
építése tárgyában, 3. A köntös kerti hegyköz­
ség alakításának kérdése. 41 A kutya ad) 
ügyeben miniszteri lernt.

* A katonai ellenőrzési szemle. Az 
idei ellenőrzési szemlek mint értesülünk kö­
vetkező sorrendbe tartatnák meg A o s á- 
száriéskir. közös hadse­
reghez tartózó úgy a helybeli, mint az 
Idegen illetőségű tartalékosok szemléje ok- 
tiber 13, 14, 15 és 16-án, az utó szemle 

pedig október 29 és 30-án a Pavillon lakta­
nyában lesz, A honvédség helybe i 
illetőségű tartalékosainak október 1 és 2-án 
az idegen illeiősegüeknek október 3-án lesz 
az ellenzőrzési szemléjük a Péierfiai laktanyá­
ban. Anépfeikelőknél: október 
25 én az 1863—64 évbeliek, 27-én a 1862-ik, 
28-án, az 1861-ik 29-én az 1860 és 59-ik 
30-án az 1858 és 31-én az 1856 és 57-ik 
óvbdiiek ellenőrzési szemléje tártátik meg.

* Lelkész! értekezlet. Az alsószabolcs 
hajduvidéki ev. ref. egyházmegye holnapi 
közgyűlését ma d. e. 9 órakor a vármegye- 
háza nagytermében Zsigmond Sándor ulsó- 
szabolcs hajduvidéki ev. ref. egyli. esperes el­
nöklete alatt lartoli lelkészt értekezlet előzte 
meg, a melyen resztveitzk az egyházmegyé­
ben lakó lelkészek majdnem valamennyien 
igy : Dakoezi János h böszörmnyi, Erőss Lajos 
p ladányi Tóth Lajos tiszadobi, Jakucs Sándor 
szováti. Solész László szoboszlói, Boruzs 
Lajos tisza- oki Szabó Lajos hadházi Uenkö 
Lajos h. nänäsi Veress Géza nádudvari, Berta­
lan Gábor ősegei Szűcs Gabor dadai, Kiss Fe- 
rencz földesi. Mészáros János sápi. Nagy La­
jos nagyfalu1, Soltész Farkas tetétleni és a 
b.-ujvarosi (német) ev. ref. lelkészek. 
Az értekezleten a holnapi gyűlésnek több 
tárgya felett folyt hosszas vita. Igy különösen 
a lelkészt fegyelem keltett hos«zabü vitát. —• 
Elhatározták, hogy az egyliázkerületi egyházi 
értekezlet tagjainak sorába külön-külön belép­
nek, de ez egyházmegye majd csak a szatmári 
gyűlés ulán határoz a belépés felett. Sokáig 
vitatkoztak Jakucs Sándor amaz indítványa 
felett, mely szerint ő j a v a s o 1 t a, hogy a 
DebreczeniProtestáns Lap és 
annak szerkesztői iránt fejezze 
ki az értekezlet s majd az egyházmegye elis­
merését a budapesti protestáns lappal a bel- 
missio ügyébe évek óta folytatott hitvitáért helye­
selje irányát, elveit vallja magáénak s e vé­
get! írjon at a többi egyházmegyéhez is. — 
Többen szóltak az indítványhoz s végre miután 
azt elfogadtak ama módosítással, miszerint 
kifejezést adjanak sajnálatuknak a személyes­
kedések felett, a határozati javaslat újra 
szövegezésére bizottságot küldtek ki. — Az 
er-ekezietnek 1 órakor lett vége. D. u. az 
egyházm tanügyi bizottság ülésezett a vár­
megyeházán. A holnapi egyházm. közgyűlésről 
lapunkban bő tudósítást közlünk.

* A hírlapíró indítványa. — Fehér 
Dezső a »Nagyvárad« szerkesztője igen életre 
való eszme megvalósiiására hívta fel a keres­
kedelmi miniizter ügyeimét. 0 ugyanis a na­
gyobb vidéki városok forgalmának emelésére 
és azoknak ismertelésére Uaedecker szerű 
könyvek kiadását hozza javaslatba. A könyvek

a városok nevezetességeit műemlékeik és kör­
nyékük leírását tartalmazná s kéri a minisz­
tert a terv megvalósiiására. A kereskedelmi 
miniszter teljesen helyesli a városokhoz inté­
zett leiratéban a kitűnő eszmét, de mivel en­
nek megvalósiiására tárczája keretén belül 
nem vállalkozhatok, felhívja és ajánlja a vá­
rosok és a nagy közönség figyelmébe ezen 
indítványt s ha a közönség körében akadna 
aki ilyen Útmutató kiadására válalkoznék szí­
vesen hatna oda és elrendelné, hogy ezen 
Baedecker szerű mü a máv. minden állomá­
sán árultassék a magyar csomag kiviteli és 
szállilási vállalat által a lehető legkedvezőbb 
körülmények között.

* Hazaérkezett bucsnsok. Tegnap este 
7 órakor égő lámpionok, szent képek és zász­
lók alatt vonult a lelkészt kar és a római 
katholikus hívők nagy serege a Mária- 
Pócsról jövő W o 1 a f k a Nándor v. püspök 
vezetése alatt levő bucsnsok elé a Sz.-Anna 
utczán. A másfél napi gyaiog úttól elfáradt 
bucsnsok bevonultak a templomba, betöltve 
nemcsak a díszes templomot, de a Szt.-Anna 
utczát is. A vecsernye elmondása után jó későn 
oszlott szét a bucsusok fáradt serege

* az idén bevonuló ujonczok figyel­
mébe. Az idén bevonuló helybeli illemségü 
ujjonczok behívó j gyei a katonai ügyosztály­
nál már készen vannak és ugyanott at is 
vehetők minden más formaszerü meghívás 
nélkül a hivatalos órák alatt.

* Alkalom csinálja a tolvajt. E régi 
példabeszed nyer b-igazolást a mai rendőri 
lelentésből. mely szerint Schuller Fe- 
rencz téglagyári munkás azért lopott a tízen- 
häromvärosban lakó Elder Lajostól egy 
pár czipőt, törlő ruhát 2 pár czipői 1 fehér 
porkópenyt és egy réz mozsarat, mert arra 
az alkalom igen csábitól'a. A nem üres kéz­
zel távozó tolvajt a/.ónban a cseléd Kará­
csonyi Júlia észre ve'ta utana ment és 
a as'itnal elfggatta egy rendőrrel. Most ott 
hüsöl a rendőrségi börtönben e rossz al­
kalomból.

* Kenyérelőállitás őrlés nélkül. A
kenyérnek olyatén -aló eőállilása, hogy előbb 
megőrölnék az eiotei, már régen foglalkoztatja 
a vegyészeket és éle mLzerkészitö technikuso­
kat. A mi mindennapi kenyerünk tudvalevőleg 
az élet megértése es a hüvelytől való meg 
lisztitása miatí 1 szitálás által elveszti táp'áló 
alkatrészeinek javarészét, bár sikerült több 
olyan kenyeret előal itani, a melyeknek nyers­
anyagai többé kevésbbé megóvták az említett 
proczesszusoknál 1 yen - katonák u. n. ko- 
miszkonyeve, a vesztfáliai pumpernickel és a 
Ingienísus szempontból annyira ajánlott és 
híressé lett Grahamkenyer. Az igaz, hogy 
ezek sokkal táplálóbbak mint a közhaszná­
latban levő többi kenyér, d- meg nem olyan 
Ízletesek. Most ariól értesítik az »Egyes« ez. 
lapot, hogy ké' külföldi feltalálónak sikerült 
egy olyan gépet készíteni, melylyel jövőre a 
pek-k a terményből kenyeret csinálhatnak 
aunélkül, hogy előbb megkellene őrölni azt. Az 
egyik lül alá ó párisi ember, a neve D sgose 
Ágesion, a másik brüsszeli s Avedyk Ontávnak 
hívják, (lépőkre mar p iten»t is kertek. A 
lermeny a géppel való kezelés után, mint 
kész kenyéries-.ta kerül ki belőle, csak meg 
kell sütni. Az uj gép uital előállított kenyér, 
a Berlinben végbevitt szakértői ve yelemzés 
szerint nemcsak rendkívül ízletes, hanem két 
kiló belőle annyi tápanyaggal bir, mint egy 
kiló hús. Lábadozó betegeknek és vegetáriá­
nusoknak különösen megfizethetetlen. Az érett 
buzaszemek minden aromája megvan az igy 
előállított kenyérben s a mellett, hogy annyi­
ra Ízletes es tápláló eiőáliiása is sokkal egy­
szerűbb és kevesebb költségbe kerül A Bérű­
ben megiártott vegyelemzés sz-riut 100 súly- 
rész teljesen száraz. Avedyk-fele kenyér 18.08 
rész fehérnyét és 0 90 rész foszforsavat tar­
talmaz, mig a közönséges berlini kenyérnek 
100 részében csak 8.88 rész fehérnye és 
0.64 rész foszforsav van.

* Pulszky Ferenczhalála alkalmából a 
vidéki hírlapírók országos szövetségének el- 
nökséoeja kövelkező tavira'ot inté.te Pulszky 
Ágost orsz képviselőhöz :

Újdonságok.
* a jövő évi költségvetés. Tegnap d.

u záftajiók megett rendaivüli tanácsülés voll, 
melynek — mint értesülünk — a jövő év 
költségvetés előkészítése volt a tárgya. Mivel 
az ügy még az előkészítésnek igen korai 
stadumában van, az erre vonatkozólag felme­
rült hírek merő kombináczión alapulnak, a 
mely kombináczióknak a tények hogy meny­
nyiben fognak igazat adni, arra nehéz volna 
mér ma biztos választ adni, mi tehát azt meg 
sem kíséreljük.

* Ferczelkorszak Debreczenben Mind­
éi kormány párti lap nekünk ront tegnap ily 
czlntü czikkünkért. Az olvasótól előre is bo­
csánatot kérve, válaszunkat ezekben adjuk 
meg : Azt állítja a D. H., hogy mi haragszunk 
s pedig ok nélkül, erre nézve csak a másik 
kormánypárti lap, a félhivatalos D. E. válá­
sára utalunk, amely beismeri, hogy legfeljebb 
n ezélzatát lehet védni az intézkedésnek, de 
magát az intézkedést, mely elhibázott és el­
hamarkodott volt : nem. Ami pedig az élelmes­
séget illeti, elmondtuk mar szombaton, hogy a 
dolgot mi is tudtuk, azt pedig csak elhiheti 
mindenki, hogy a felhívás szövegét ismertük, 
hanem — mint azt a D. E. is helyes eljárás 
nak jelzi — nem teltük meg azt a szívességet 
a ssocaiálisiaknak, hogy mi is kiadtuk volna, 
A D. H. nagyban magyarázza nekünk, hogy 
kinek mi szerepe volt a dologban s hogy a 
főkapitány helyesen Járt el, mert a törvény 
erte.méhen a napirend az engedelyezés előtt 
ki nem bocsátható Tudjuk, hogy igy van s 
ezért a főkapitányságnak joga lett volna a 
szocziálistakat saj óperbe fogatni, de a per 
elölt a plakátozá't betiltani semmi esetre, »a 
hatalmi erőszakosság, a törvénytiprás, me­
rénylet« tehát csakugyan fennáll s ezt a D. 
H. legjobban tudja s bizonyítja maga is, mikor 
nevetségessé akarja tenni a vizsgálóbíróhoz 
intézett kérdésünket, mert elkobzáshoz az ő 
végzése szükséges. Ennyit a lényegre. Van 
meg egy megjegyzésünk s ez már a D. E. 
válaszirójánas is szól * arra vonatkozik, hogy 
tuJó.dtóok jelenlétében nagy tilosban tárgyalták 
az e-etet, amelyet mindketten részint gúnyo­
llak, részint kétségbe vonnak. Pedig úgy volt 
Persze nem holmi jkünyvi tárgyalást, hanem 
beszélgetés', illetve sugdosást és 
fulkározást kell e szó alatt érteni, amint hogy 
a palgármi-steri titkári hivatalban ez másként 
nem is lehetséges, ez pedig mindkét válaszoló 
laptársunk szerint megtörtént. Hogy tehát »nagy 
titokban« folyt le, ez bizonyltja, ami pedig a 
tudósilónk aital történt felültetesünket illeti, 
biztosithaijuk laptársunkat, hogy a mi tu­
dósítónk értesülései mindig alaposak s az 
efféle kifejezések ellen liliaKozni kötelességünk 
s azokat teljes mértékben visszautasítjuk. Hiába 
tehát a nagy apparátus, ezt a szerecsent 
fihérre mosni ketten sem tudják. A mi végül 
a személyes részét illeti a dolognak,tartozunk 
olvasó'iik jóizlésenek azzal, hogy azokra ne 
reflektáljunk.

* Steinfeld Mihály hagyatéka. Az el­
hunyt S t e i n f e 1 d Mihály hagyatékának 
inventálása vasárnap volt. A leltár szerint az 
üsszes vagyon vagy 1,500000 frtra rug. A 
teher 1 000000 frtot tesz ki, beleértve a hitves 
hozományát és a gyermekek biztosítását.

* A képviselő választók névjegyzéke. 
A jövő évi képviseiővalasztók ideiglenes név­
jegyzéke ellen beadott felszólalásokat a központi 
választmány holnapi ülésében fogja felülbírálni 
s az ekként kiigazított névjegyzék holnaptól 
számított 10 napon ál R o n c s i k Lajos 
tanácsnoknak, a központi választmány jegyző­
jének hivatalos helyiségeben (a városháza épü­
letének keleti részén) közszemlére lesznek ki­
téve, amely idő alatt azok szabadon megte 
ktnthetők s az esetleges felszólalások a kuriá- 
jioz beadha'ók. A központi választmány külön­
ben holnapi üléséből hirdetményt is fog erre 
vonatkozólag kibocsátani.

Az uj hath, autonómiai választás 
ügyében a debreczeni szavazatszedő bizottság 
a következő felhívást teszi közzé: A kath. 
autonómiai debreczeni választó polgárokat az 
alulírott bizottság értesíti, hogy a kerület 
megválasztott »iiagi kédviselője, gróf Battliy-
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Kegyeleten együttérzésünket küldjük 
a fajdalom mal sújtott családnak, mikor 
mint legközvetlenebb osztályos viseli a 
nemzetet is mélyen érintő gyászt Pulszky 
Ferenczért, ki már félszázad előtt ott ál­
lott a rosgyur publiczisták első sorában 
és félszázad u'án, a végső leheletig di 
csőséggel forgatta a tollat a tudomány, 
a művelődés és a szabadelvüség érdemes 
szolgálatában.

A vidék hírlapírók orsz szövetsége.
* A vegyeskereskedők üzletkörének 

megszorítása tárgyában a kassai keresk. ka­
marának a keresk. miniszterhez intézett fel­
irata kérdésében most döntött a miniszter, 
íme az érdekes leirat: »F. évi márc ius 18-án 
2893. sz. a. keit fölterjesztésére, melyben a 
kamara a vegye- kereskedők üzleti körének 
szorosabb meghatározását, illetőleg a hivatali 
elődeim által erre nezve konkrét esetek alkal­
mával kibocsátott elvi jelentőségű határozatok 
hatályon kívül helyezése mellett a vegyeske­
reskedők üzleti körének korlátozását kéri, 
értesítem a kamarát, hogy a fölterjesztésében 
a konkrét esetek körülményeinek ismertetése 
és közelebbi ja aslaitétel nélkül, egesz általá­
nosságban fölvetett kérdés elvi kije entés ut­
ján való elintézésre nem alkalmas, de egyéb­
iránt és főleg az egyes kisebb helyeken lakó 
logyaszló közönség érdekeire való tekintettel 
nem látom át annak gyakorlati ezélszerüsegél 
bogy a »kereskedő« vagy »vegyeskereskedő« 
üzleti körének terjedelme általános közigazga­
tási rendelkezésekkel a részletekbe menőleg 
•zabái yoziassék.t 6

* s*eged » munkásoknak Ahol legna­
gyobb a veszedelem ott van legközelebb a 
segítség. Nemes határozatot hozott Szeged vá

tartoznak. Postán vagy törvényhatóság köz- 
vetítésével m inrltm Irnr a fn Mm. mi »riiim
---------------- --------- - wetess V J llgl 'Olljuniimu^ ZUi*

vetítésével mindenkor a füldm. minisztérium- hogy művezető "munkások ‘Z"”-61!011 31 a |er, 
hoz ezimzendő a folyamodvány, valamint a képzésére felsőbb tanfolyam U2,elvezetök J’ 
Himi f-d-.—a -........... ............. közönséges munkás de

a IU1 yaiuuu V au y , TUjHlllllU 3
dijat fedezendő postautalványon küldendő 
összeg Is. Az utalvány széizeten az összeg 
rendeltetése világosan megjelölengő. Ha a fo­
lyamodó táviratilag nyújtja be kérvényét, oly 
helyekén, hol állami táviró hivatal van, az 
összeg ugyanazon távirati utalványon kül­
dendő. Vasúti távírókon történő folyamodvány 
esetén postai vevény mutatandó föl a hivatalos 
közegnek, ki azt a sürgönyben igazolni fogja. 
Hatóságok maganfelek ügyében az állam költ­
ségén csupán az esetben táviratozhatnak, ha 
»rra a minisztériumtól fölhívást 
nyerlek.

* Muszkául. Oroszországban barmincz 
natal egyetemi tanulót elszállítottak Szibériába 
Utt az egyetemen vált volna belőlük orvos 
ügyvéd, mérnök, nagyobbrészt intelligens em- 
osr ; így pedig megtanulnak kék rókára va- 
dászní, ha aközben el nem pusztulnak A

őket, I , ■“ -■"e “•» >»“<». nugy narmmcz Ila-
talembernek megakaszszák az életpályáját. A 
nihdisiák sokkalta rokonszenvesebbek az án'ar- 
kistáknal. Ok nemzetük szabadságáért küzdenek 
a zsarnok uralom ellen, nem úgy, mint az
DoknHSí"k,/?Zllk k'í a 8y°mrukért mennek a 
pokoli küzdelembe. Ám az orosz hatalomnak
nem a cel a fő, hanem az eszköz, amelylyel 
ezt elemi nhmnáir • Q a u_ / ,...
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lebbi jövőre nézve ugran fetm,.-,. 
hogy művezető lelmerult az

közöuséges munkás kiüku'tásá'nl'k3^’ de a 
nem törődik az iskola. Az ,n ézet a 
tol jokora szubvencziót buz sav» k“r,ll4|iy- 
tanársugédek kara, ame yet Eitoer ví ^ és 
országszerte ismert szakférfiú vezet k*’ lz 
kézzel, elég nagy arra, hogy » ^irto, 
pontos betartásán kívül, a kLrlele,“ miel[ 
kevésbbé fontos munkáját is m“3 ne® 
intézet kilünüen fői van szerelve ggyÖ3ze- Az 
azokat csak kiserletezésbez használjak ^ de 
pedig a növendékek begyakorlására’ i?61™ 
formán a tanfolyam által elért eredmény yen 
rőben elméleti. ümény rne-

Nápolyban néhány év óta színtan 
dik egy kísérletező állomás, a melyefVn^' 
tanár vezet. A rendkívül kasznos Intézlt iT 
sitésevel az olasz kormáuy azt czélozti if 6 
az ellanyhult nápolyi keztyübő,- iDarn.!' h°ff 

tik' -------- - -v... pu'aiuiuan, I lendületet adjon ■ és lavadh tatlnr.P rnak U'alll)
Vs ez te hl8T nlhlJizraus>al vádolták mi színvonalra ez az iparáé föl’ hogy a 

• Es ez elég ok arra, hogy barmincz fia- tisztán csak a nevezett n,é„8i f oV<\rgöd<3l‘, 
ubernek megakaszszák az éíetnál.atz, a tudható be. A mi magat a szaltanS't r

kár, hogy esak a bőriparnak erre az egy Tu 
ra oktatják itt az iparosokat s a többi 8
iá, meg az elméleti tamtast is emanyagolják 

Egyetlen szakiskola van c ak, J gJ,,' 
ben az elméleti oktatus karolthe halad
Szászo Snn3 Z a„./re‘b!-'g- szakiskola

, AcuioKsei árasztják el abenső családi tűzhelyeket is és rabbá tesznek 
becsületes embereket. Pedig nem hogy elfojta­
nák az ily erőszakoskodásokkal a nihilizmust 
hanem inkább újabb tápot adnak annak.

Szállítók figyelmébe. A rn. kir. deb-

v: J Uttaara, Attarnanv
Vidéki varosra mutathatnánk rá ez alkalommal, 
melyek nagy földbirtokaik mellett követhetnek 
•Szeged példáját. És hisszük is, hogy minden 
varos igyekezni fog folytatni a megkezdett nagy 
munkát. Ugyanis Szeged város köztulajdonát 
képező mintegy 70 000 hold fő dből eddig 23000 
hold puszta volt, melyre a gazdák hajtották 
ki jószágaikat. A város közgyűlése elhatározta 
hogy e hóban mintegy kétezer holdat berbe 
ad °t és tíz holdas parczcllákban. A szegényebb 
foldinivelők így bérlethez jutnak. Arról is van 
sző ami bizony igen okos dolog lenne hogy 
a város ezen közhír,okából egy jó részt őrös 
aion ad el s azt kisebb birtokokra osztják fel 
vájjon, amit Szeged immár megtett a munká­
sokért, — mikor teszi meg Debreczen az 
egyetemért?
a u * Aa,ztriába 2 kros bélyeg kell.
A bécsi kér. és iparkamara f. é. jun. 19-én 
ke t átiratával felkér bennünket, figyelmeztes­
sük az érdekelt köröket, hogy a kereskedelmi 
forgalomban előfordu ó nyomtatványok, u. m 

árjegyzékek, gyászjelentések stb. 
melyek Magyarország területén 1 kros levél 
be yeggel továbbíthatók, Ausztria területére 
való küldésük alkalmával nem 1, hanem 2 
kros levélbelyeggel látandók el. Ajánljuk e 
ugyelmezietest iparosaink figyelmébe.

, * Allatszállitási engedélyekről. A 
foldm ívelés ügyi m. kir. miniszter korren- 
deletileg hozza az összes hazai törvényható­
ságok tudomására, miszerint azon magán­
felek, kik átszállítási ügyekben, akár 
közvetlenül, akár törvényhatóságok u'ján fo­
lyamodnak, az ügyük sürgönyben való elinté­
zésére csuk az esetben tarthat nk számot ha 
egy megállapított dijat előre lefizetnek. Ézei 
szabályrendelet megsemmisít egy eddig fönn 
álló gyakorlatot, mely szerint a táviratozási 
dijat a feleknek hitelezték. — Rendkívül sok 
munkaerőt fogyasztván ezen összegek kezelése 
ezen ujabh szabályrendelet adatott ki,melynek 
lényegesebb pontjai a követke ők: A megsza­
bott taksa belföldön 2 frtba ,külföldön,ideértve 
Au-z i'iál is. 4 frtba lett megállapítva — 
Esetleges felmeri! ő többlet a folyamodót nem 
terheli, de a befizetett összegből sem téríttetik 
vissza semmi. Azok, kik kérvényeket szemé­
lyesen vagy megbízottjuk által nyújtják be a 
minisztériumhoz, benyújtás előtt a megszabott 
dijat a házipénztárba befizetni es ennek m-g- 
lorténtet igazolvány csatnlásáaval beigazolni

nehány évvé! ezelőtt pedig 80000 markig 
fölszerelt kísérletező állomással egészítették 
ki. Hogy miféle eredmények keltek a gyakor­
lati tanítás nyomán ebben az intézetben 
arról talán meg korán volna szólanunk 
Annyi bizonyos, hogy az intézet növendé­
keinek száma kielégítő, valamint bizonyos az 
;V>°gT a gyakorlati, nemkülömben az elmé­
leti szakoktatás, hála Haenlein dr. és assis- 
tensei fáradozásának, szinte tökéletes, már a 
mennyire olyan aránylag rövid fejlődés után 
tokeletességről egyáltalán szó eshetik. Jelen 
sorok Írója, mikor néhány évvel ezelőtt Erei- 
bergben járt s megtekintette a* intéze'et. 
nem tudott átlót a befolyástól megszabadulni 
hogy a gyakorlati tanítás távolról sein olyan 
széleskörű és távolról sem olyan beható egye, 
mellékagakra nézve, mint a minőben a nö­
vendékeknek okvetlenül részesülniük kellene, 
hogy a gyári munka minden csínja binjában 
jártasak lehessenek. Nem tértjük valószínűnek 
hogy ezen a körülményen akár az uj épület 
is lényegesen változtathatna ; a tanítás irá- 
nyu alkalmasint a berni kísérletező állomásé 
felé közeledik majd, mig a mintatimárság 
rendk vul megfelelő tere lesz ezután 
is e gyárt üzem kicsinyben való bemuta­
tásának.

A mi Angliát II ti, ott csupán a leeds-i 
Yorkshire College ben nyerhet a névendék a 
bőr készítésének módjára názve oktatást. Az 
eddig lefolyt tanévekről szóló jeleotések ál­
talában jó eredményt tüntetnek föl. Az előa­
dásokon a bőripar minden ágára nézve a 
részletekre is kiterjedő utasítások adatnak.
A laboratóriumban pedig az összes haszná­
latban forgó cserzőanyagok elemzésnek vet­
tetnek alá, nemkülömben peható vegyi és 
mikroskopikus vizsgálat alá kerülnek a kü­
lönféle bőrfajták és cseroldatok is, az előfor­
duló káros hatású vegyi folyamatok stb. kiku­
tatásának czéljából. A tulaj donképeni kezi-
Mlílnlrn hoitva Irrtnl .. __l_ 1 Ultiz..

* _ .w.ve .«•lONjuijtuaH löad Ovi
ja"ntat 1'lö.l> deczember 31-ig terjedő egy ev 
alatt termelendő trágya k,fuvarozására, folyó 
év október 3-an délelőtt 10 órakor, a lakta- 
nyaban Jevö k,le]ö tis2,u jrodäbH[li versen tár
gyalas tartauk, hol a feltételek is naponként 
megtudhatók. «i»ou*eni

A tímár szakiskolákról.
(Folyt, és rége.)

Iparágunknak még igen sok a kitaposallan 
ja. Ilyen járatlan, messzevivő ösvény a 

mely ugyan nemiképpen kicsap már a techni- 
kai tudomány határából, de a bőripar ismeré­
tének okvetlenül szükséges bevezetésének tekint­
hető : a számos megoldatlan probléma érde- 
keben vám kutatás es kísérletezés. Sokkal 
fontosabb ez a őzéi, mint a mindnek első pit 
Unatra latszik. Vágy nem beláthatatlan jelen 
tős eredmény volna az - még pedig akár az 
üz ed, akár a tudományos érdek szempontjá­
ból vesszük — ha a különféle műveletek 
-an hömerulő nehézségek okát meg tudnők 
ej cm . A gyakorlati ember csak azt tudja 

bogy ennek vagy ennak a czélnak deresére
ilyen vagy amolyanképpen kell elbánnia a 
feldolgozandó anyaggal. Hogy miért való~ nvg y imuri
vagy az a művelet azt persze nem is sejti.
Azt hiszszük, a .tikos indító okoknak kikuta­
tása fokozná a munkás önbizalmát, öntudatos- 
sagat, mert nehéz azt elképzelnünk, hogy az 
értelmesen gondolkozó embert némi,eg l7 ne
fw"? Z H 'UdÉ'1' h°8y az okozattal szembe 
merő lehetetlen. Éppen ez a körülmény érlel­
te meg azt a meggyőződésünk..t, hogy a bőr-

““ “ vysjx/vvu,, tcuuiat'M& szuinot, na ipar tanításának knróho « í;-,íb-.i* 6J , . .1 -------- —a vuitijuuuKeueiii kcax-
egy megállapított dijat előre lefizetnek, Ezen okvetlenül be kell venni Ca manka begyakorlása, a melynek elsajátítása
szabályrendelet megsemmisít r«-„ I A szakisko ák tantervéről iránvá l Cf“LgÄn.’ a a^dik saját ta-

czétjárol a föntiekben röviden elmondottuk 
volna nézetünket. Ezek után lalan nem, , . -------- - •-«ovii után laiun nem Ip«/
erdek eleti ha röviden megvizsgáljuk, mennyi!

fejlődött o szakoktatás intézményé nálunk 
ÍA!a8 f r-S a kü*földön és mennyibeu halad a 
fejlődés föntebb héngoztatott elveinkkel egy 
ösvényén.
,nea ■HZ' inté™’' a m8lY felsőbb kísérlete 
meg a bőriparosok technikai oktatását: a bé­
csi kísérletező állomás. Az intézet azonban 
ennek a czélnak nem felel meg teljesen, mert 
mmdeddig éppen csak arra szorítkozott hogy 
álig néhány tehetségesebb embert képezzen ki 
vegyészszé, vagy tímár mesterré. A legküze-

yasztalása utján lehetséges igazában, nincsen 
föl véve a tan tervbe, Kisérlelképen készül 
azonban bőr, hogy a növendékek legelabb 
nagyjából megismerkedhessenek a kikészítés 
folyamatával s az egyes I e 1 ö t 1 Ő b b 
elenségek körülményesebben elmagzaráztat- 
hassanak.

Ha a növendékek szaporodása nz eddigi 
arányban folyik tovább is s ennek folytán az 
intézet kibővítése lehetővé, sőt elkerülhetet­
lenné lesz a szakférfiak gyarapítása, valószínű 
hogy az intézetnek ez a szakosztálya még 
eredményesebb működést fejthet ki. A Yorks- 
hire-C illege-ben nem csak nappali, hanem es­
teli tanfolyamok és laboratóriumi munkál ltok
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is tárlatnak olyan művezetők és iparosok 
számára, a kiknek nem telik idejük arra 
hogy a rendes tanfolyamykra eljárjanak. Ta­
gadhatatlan, az ilyen tanfolyamok rendkívül 
haszonnal járnak, ámde kedvező hatásukat 
nem kevéssé csökkenti az a körülmény, hogy 
a tanítás ideje igen rövid, továbbá pedig 
hogy a munkásoknak nem igen ván meg az 
okvetlen szükséges eléképzetlségük.

Ifj Leitersdorfer Lipót.

Sziniiáz,

Színészek vagyona. Nálunk Thália 
papjai eddigelé nem igen tudtak nagy vagyonra 
szert tenni. Franczia kollegáik ebben a tekin­
tetben sokkal szerencsésebbek. Yvette Guilb^rt 
ki nem rég ment férjhez egy amerikai doktor 
hoz férjének több millió frank hozományt 
hozod. Van birtoka, vannak hazai — Sarah 
Bernhardtnak is nagy vagyona lehetne, ha 
nem lenne olyan végtelen könnyelmű. Vetely- 
tarmője a szépségű Réjane asszony sokkal 
élelmesebb akkor. Mint a párisi boulevardla- 
pok Írjak, most isméi egy hatszázezer frankos 
bérházat vett. Mar azelőtt is több háza volt. 
A színészek közül Oquelinnek, Goinak tekin­
télyes vagyonuk van. Nyugaton a fizetések 
nagyobbak, de a színházak nyers bevetelei is 
nagyobbak átlag, mint nálunk. így Londonból 
jelentik, hogy a jubileum alkalmával az első 
előadás, melyen a »God save the quent« adták 
elő, 120.000 irtot jövedelmezett.

A. vidéki színészet rendezése.
A vidéki színészet rendezése végre a 

megvalósuláshoz közeledik.
Most előttünk fekszik a kész javaslat, 

mely szerint áz ügyet kormányrendelettel sza­
bályozni akarják. A javaslat szerint a vidéki 
színészetre a b- Jügymiuiszler : Bonyhády Proli­
mra Dezső fog felügyelni az ő kinevezett kö 
zege által.

Mennyi furcsaság van ebben a javaslat 
1 A belügyminiszter nagyon olcsón akarja 

megszerezni a nagyobb varosok színházainál 
a »gazda« jogát, a m-ly városok nagy áldo­
zatok árán maguk tartják fenn a színházat és 
a színtársulatot.

Ámde a belügyminiszter ur nem olyan 
tagyleJkü az államisegélyezés
I egab,in, mint a milyen nagy igyekezettel 
'észt ei a szinházfentartó városoktól a j igai- 
«at. A javaslatnak ez az értelme: To város 
■izess, én parancsolok. Ha panaszod van, ná-

a maiaszt. Csak te fizess !
óo, de segélyt is ád. De aligha lesz Itu- 

z'net benne. E lekinletberi Így szól a ja- 
>Al.andó seg-lycen részesíthetők a 

hely megallapi'ása nélkül I y 
,1 1 * u U t o k, melyek a szín m ü- 

e s z e t ti e k egy kü önben csak r o n d- 
!' ! v d 1 i áldozatokat!
‘ ö ágát gyakorolják.«

Itt persze «operát érti a belügy­
miniszter.

Már most, ha tudjuk, hogy a legnagyobb 
t-egeiyüsszeg egész esztendőre 3000 forintban

megállapítva : az állami gondvis-lés 
•zen áldozata éppen nem in nidhaió nagvlel- 
kúnek.

De mit ád ez a gondviselés, mely ezen-
II «I vidéki színházak és hatóságok nyakara 

miami felügyelőt ültet, a nagyobb városok — 
"■non Debreczen, Miskolcz, Kassa, stb. s z i- 
."á3z e te „ ok álla u d ősit

:ul a debreczeni szimarsulat 
urtá'.thoz ?

izekről ivin s»ól a nóta, Dehív_______
t..'8'1, 11 ll»thúrmpf,8 évadhoz 5000 írt segélyt
vh ' s^,llhaz ii és 1000 frt értékű nyomtat- 
,p y:' A belügyminiszter kínál 3000 forintot, 

khp r I &iZ 0 P e r A é r t Hát már most 
"élvrY r ,0^yan leliessen ebhői a csekély se- 

• Ml. enntsiiani egy valamire való opera
wemélyzoiet ?

Jvz a s.'gély tehát még Esem tn inéi 
v e 8 ® b b. Ks ennek fej étien a 1 lügyelőí 

gyönyörűségesen elitoníiskálja a bel-

ban !

'adat ;
működési

Köszönjük alássan az ily jóakaratot.
Az is mulatságos passzusa a javaslatnak 

hogy a városi szinügyi bizottság, ha panasza 
van a színház dolgában, a törvényhatóság ut­
ján forduljon a belügyminiszterhez.

Ezek után már csak az következik, hogy 
Debreczen, mely több százezret érő színházat 
ad a művészetnek és ennek fentartásához hat 
hónapra 5000 frtot áldoz, hetenként bemutas­
sa a miniszter urnák a műsort, az álbeteg 
primadonnák által okozott változásokat, a ko­
mikus csalafinta rögtönzéseit stb.

Hanem a mi a színigazgatói engedélyek 
megszorítását és a színész- egyesület jövő 
működési körét illeti ; ezekre nézve helyes 
dolgokat tartalmaz a java-lat.

KÖZGAZDASÁG.
Sertésvásár.

szept. 13.
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban; 
50—55 krajezárig, közép (páronkint 25(1— 
260 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi szept. 12-ik
napján volt készlet 30 581 darab, 1897 szept 
hónap 12-ik felhajtatott 191 drb, 1897 szept. 
hónap 12-ik napján elszállitatoti 516 darab 
1897 szept. hónap 13-ik napjára maradi 
készletben 30.258 drb. A bizoti sertés üzlet 
rányzata élénk.

Budapesti gabonatőzsde.
szept. 13

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a, kővetkezők

B n « a kilós Ar l iöklg. kilós j Ár 100 k 1 g
Bánsági ó 7« —.00---- .00 j 80 i00.' 0-00.00

77 — 00 —.00. 81 Oo.OO-00.00
» » 78 —3 0 —.00! 82 i — — ——

Tiszavidéki ó 79 —.00 ---- .00, — 13.70—1*2.75
76 12 30 12.40, 80 —.-----
77 12 4.9 12.50 81 12.75—12.80

Ptistvidéki ó 78 12 4) —12.60 82 12.65-12,70
79 12 65 12 701 — - .---- ---
79 12*25 12 35 80 --------

Fehérmegvei ó 76 12*40—12 *45 j 81 —.---- .-----
78 12 5 > 12,55 82 12 70—12.75
79 12.60 — 12 051 — 12 70—12 75

Bácskai ó 76 12.30-12 4" 1 80---- .--------
12.4.9— 125 ül 81 12.75—12 h0

78 12.35.—12 60 82 00.00—00.00
Észak magy 79 —.---- .— — I—.----------

79 _'____ __' I_*____ *_

Rozs elsőreudü 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való —
> serfőzdéi — —

Tengeri bánsági — uj! 
» más nemű »

Repcze bánsági

Min. hekt.-ben Ár kilogram
70—72 Táró I 8780“ 

8 (>0 I 8 (55
60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6.60
7.00

10.00
6.50

.50

i s a r a i:. 
nyári fen-

reczen v il­

ls k I 
á’Kokai 
ügf miniszter.

CSARNOK.

A jövő reménye,
(Életkép n szabadságharcz idejéből.)

li ta :Somodi József. 15.
— Szép ju'alom. Kgy golyó.
— Az ám, ha fel nem akasztják.
—- Nem kár érte. Egy némettel legalább 

kevesebb lesz'
— Úgy kell neki. Miért alszik akkor, mi­

kor más becsületes ember dolgozik — észszel 
kézzel. Ilahaha,!

A többi honvédek is jóízűen nevettek. 
Számításuk szerint messze hátuk mögött hagy­
tak már az önkéntelen szalon!. Hat kacza-- 
hatlak eleget. Senki sem hallotta.

Mintha hajnalodul kezdett volna : ugv

vették észre a menekülők. Gyufájuk elfogyott. 
Szemük azonaan már némileg megszokta a sö* 
tétségot.

— Csak előre ! Előre !
Czimbora ! Te még most is hangozta­

tod a honvéd jelszót ? Bizony még megtalál 
tőle lu’ni az ellenség. Mint egykor.

— Talán a denevérek.
— Nono, vigyázz I Nem jó a tűzzel ját­

szani.
— Nem értem.
— Mért ha az osztrák hadseregnek a 

szemefénye : a vitézlő Kelemen és a kedves 
Demeter (akiket mi sajnálunk, hogy ékes áb­
rásatokat nem láthatjuk : mini ahogy örültek 
a muszkák, mikor Magyarországon jó, illatos 
zöld buborkát és tököt ebetiek) meghallja ezt 
a jelszót : még valamennyi börtönőrt fellármáz 
ellenünk.

— Hadd jöjjenek — mondja a harmadik 
lakatos-honvéd Ha Kinizsi Pál bátyánk haj­
dan egy nagy szálfával mutatta meg az u'at 
Sátori István erdélyi fejedelemnek : itt is van 
elég fa. Majd megtapogatjuk velük a fejük 
búbját.

•— Am figurázzatok. De azzal ugyan én 
jól nem lakom. Pedig a farkas nem ékesebb, 
mint én. Csak már vége lenne ennek a po­
koli sötétségnek s kijuthatnánk a világosságra, 
hogy valami harapni való után nézhetnénk.

— Nincs olyan hosszú, a minek vége ne 
lenne. Majd csak kiszabadulunk innen is.

Nohány lépést előre haladva : a lakatos­
honvéd odaszól a kőmivesriek :

— Te Gyuri!
-— Nos ?
■— Hallod ! ?
— Mit ?
— Hogy a hasam korog.
-— Bolond Nekem sem kell ám meduzi- 

UM, hogy tegnap este a gyomromat megter­
heltem.

— Ha az olaszok a csigabigát megehe- 
tik .- neked se töri vorna ki a fogad, ha egy 
pár bagoly, vagy denevér fiókát az éjjel be­
kebeleztél volna.

De a vitéz zászlótartó : György barátunk 
nem igen hallgatott az élczelesre, henein, némi 
ijedséggel, elkezd neszeim s hátrafordulva, fel­
kiált :

— Fiuk, álljatok meg I
— Miért ?
— Mintha emberek beszélnének!
—• Csak képzelet. Ugyan ki járna itt ? !
De azért, mintha a földbe gyökerezett 

volna a menekülő honvédeknek a lába : egy 
lépést se lettek tovább. Lélegzetüket vi-sza- 
fojtva s földre feküdve, (hogy a hangot s az 
emberi lépteket jobban meghallják) mindnyájan 
figyeltek. Miután azonban semmi gyanúsai sem 
vettek észre: az egyik honvéd újra elkezdte 

I kőmi vés pajtását élczelni.
— Te Gyuri ! Talán a hátadon lovagol 

már a képzelt vrn asszony, hogy minket is 
I ugv ijezgo sz '!

— Csak beszélj.
— Koma! Nem az ám a Gyurkának a

j baja !
— Hát mi ?!
— Bizonyosan hátrahagyott alvilági szár­

nyasokat sajnálja, hogy zsere nem rakta.
— Nem tudom minek ?
— Hál annas, hogy azokat postagalamb 

helyett használva, hírt küldhetné Kelemen 
Flórian és Demeter Konrád atyánkfiain tk, — 
tudlul adván ő kegyelmüknek, hogy merre 
lárunk.

— No, csak azl várja !
S a menekülők addig-addig élczeltek 

szibadulásub, élnégök, az őrök s a felügyelő 
fö ott: hogy egyszer a sötét labirintból mágia 
csak kijutottak a nap világosságára !

Sok küzdés, nélkülözés, viszontagság után 
kimeneKültek aztán a külföldre ; a hol az egvik 
tani ássál, a másik iparral, kereskedéssel fog­
lalkozott. Míg a legtöbben min mos;ionosok 
kerestek meg kenyerüket.

Folyt köv.
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A dcbreczeni termény 
és áruraktár 

részvény-társaságnál
a megüresedett

raktárnoki állásra
ezennel

pályázat
hirdettetik.

Pályázóktól megkivántatik, hogy a 
termény üzlet terén teljes jártassággal 
bírjanak.

Ezen állás 900 frt. évi fizetéssel és 
szabad lakással van összekötve.

Az Írott ajánlatok í. hó 16-áig a 
társaság ügyvezetőjénél személyesen nyúj­
tandók be.

Dr. Szotyori Nagy Kálmán
orvos, sebésztudor, szülész.

DEBRECZEN, Egyháztér 338. szám

RENDEL: íd. u 2—3-ig.
KE*" Csütörtökön d. u. szegényeknek ingyen 'Tbm

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben

Pásztor Gyula « Társa
vaskereskedésében

DEBRECZEN, Csapó-ntcza Takarék és hitelintézet házában
Nagy raktár vas, aczéi és rézarukban, kovács, lakatos, asz­

talos és mindenfele műszerek.

SHUT* Gépfelszerelések.
Háztartási eszközök, konyhafelszerelési edények, solingeni evő­
eszközök, ollók és zsebkések. Kályhák, takarék tűzhelyek, mér­
legek. Épület és bútor vasalások. Kátrányos fedéllemez, elszige­
telőlemez. Vadász, biztonsági és szobafegyverek, töltények és 

töltény hüvelyek.
A szüreti idényre a legjobb minőségű

bornyomó zsákok
jutányos áron kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

mindenféle

Levélboritékok
« következő olcsó árban kaphatók :

1000 pld
frt kr

H2. Jó, zöldes levélboriték czégnyomással 2._
4-t V2. Jó, szürke „ 2 20
44 BB. Jó, kékesszürke ,, 2 20

144 GFL. Erős, reczézett világos öld levélbori-
ték czégnyo mással — — — _.   2.4)

144 LGL. Erős, narancssárga levélboriték czég­
nyomással — — — __ _ _ _ 2 45

4-i: AM. Erős, szürke levélboriték czégnyom. 2.40 
44 AB. Erős, világos szürke levélboriték czég­

nyom ássál — — — — ......... . 2 45
14-t JED. Erős, kékes szürke levélboriték czég­

nyomással — — ____ ___  _ 2 50
44 OGS. Erős, sárga levélboriték czég-

ryomással — — _ _ _ _ 2 50
U RG. Igen jó világos kék. eres levélboriték

czégnyomással — —• —       2.50
44 GK. Igen jó erős kékes eres levélboriték

czégnyomással — - - 2 55
44 AF. Finom vil. sárga levélboriték czégnyom. 2 60

Jute S. Erős jut te boríték czégnyomással ... 2 65
244 A Cellulose igen erős Cellulos sárga levél-

boriték czégnyomással — _ _ 2 70
244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos

hamuszin levélboriték czégnyomással 2,70 
44 U Cellulose . Igen erős Cellulos világos zöld

levélboriték czégnyomással — — _ 2 70 |
144 BB. L gíinomabb fehér levélbor. v ég nyom. 8.60 
b- 'i * fehér okmány lev*. Iborilék

czégnyomással — — —  4,50
40 P. Erős barna okmány levélboriték czég­

nyomással — - _ _
•H Patent Krűs barna nagyobb okmány lóvéi

boríték czégnyomással — — I) 50_
brös szürke okmány levélboriték czég­
nyomással — — — — go

U1 A V. Nagy Extra vastag patron levélboriték
czégnyomással — — ... — _ _ 950

Egyéb!) nyomtatványokat hasonló olcsó 
árakban készítünk el.

Hazánk legkedveltebb savanyuvíze

FORRÁS

KltttnŐ szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag azénaavtartalmu. — A bornak színét nem változtatja. — Természetes 

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül ..Spritzer" előnyős szolgálatot lesz. 

Újabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyősnek 
_____________ bizonyult az Agnes-forrás savanyuvíze.

Újabb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásröl Mohán.
A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s iú szolgálatot tesz 

a gyomorVurut a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurul és toroklmrut esteiben
Budapest, 1892. n.ántz.us hava. ,)r K(m Kfiroly

ny. r. egyet, tanár.
Ánnes*foi-rARAt* kit^‘lra°n^i. Értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 
son Iám„,íí!r, ^ nérínu Í"S r™(klt<,,n A gy°tn°r és bél működéséi rendkívül hatható-
Örömmel ^Ironstatúllviitem10^ mmt a " 111 savanyuvizek nagy része korgásl és hasmenést okozna, 
legelső telyen áll gí nemcsak a haza,, hanem a külföldi ásványvizek között is

Budapest, 1892. november 17. Hr. Glaser Marod.
kincseién vizét' mmt a természet által adott egyik megbecsfllhetlen
melyeknél ezernyiről s.i 1' ‘sz0^ arn orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjavalat, 
melyekné ezen vtzet adom heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégítő.
ásványvizdorgarmábóP ‘ " r°dl *>asonczÉlra alkalmazol! vizeket teljesen kiszorítsa hazánk

N.-Szalonla, 1892. október 2(1 óiimrnr™ ”. bíróorloe«

* kolcrft-megbetegedés ellen Präservativ gyógyszernek bizonyult

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában, 
fűszer kereskedésében és vendéglőjében kapható.

főraktár Édeskuty L.
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8,

oh. és kit 
ezerb klr. tKtv. 

ásvAnyvle- 
wálUtóoAl.

8Z.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrecenben, főpostával sz
szemben.
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